
Amikor 2006 nyarának végén – egy ajánlás
nyomán – Gôz László az akusztikai tervezési
feladatokkal megtalált, a Mátyás utcai épüle-
tet már kiválasztották, az épületbe tervezett
funkciók gerince és az építészeti elrendezés
már kialakult. Ezek a teljesség igénye nélkül
kamarakoncert-terem, galériás jazzklub szín-
paddal és étteremmel, stúdiók, próbaterem,
könyvtár, Eötvös Intézet befogadása stb.
A program megismerésekor az elsô gon-

dolatom az volt, hogy „ez egy kis MÜPA”.
Azonban a kisebb lépték mellett az volt a leg-
nagyobb különbség, hogy a beruházót és az
üzemeltetôt egy személyben Laci képviselte
mindazzal a tapasztalattal, aminek köszönhe-
tôen a létesítmény kivételesen és jó értelem-
ben „racionális”, józan maradt. Ez a magán-
beruházásokra jellemzô józanság és a csalá-
dias, bizalmi alapú hangulat az egyébként
(szokás szerint) érdekellentétben mûködô fe-
leket is elôbb-utóbb egymás mellé állította,
és biztos vagyok abban, hogy ilyen lépték-
ben ez példa nélküli.
Az akusztikai tervezés során ez abban je-

lentkezett, hogy a megrendelô teljes bizalmá-
ról biztosított minden kérdésben, az akuszti-
kát a helyén kezelték, jókor jó kérdések hang-
zottak el, és az instrukciókat komolyan vették.
Igaz, a lehetôségért cserébe a személyes fele-
lôsség teljes súllyal nehezedett rám (is).
Elôrebocsátom, hogy bár egy beruházást

és méretezést úgy szép bemutatni, ha a ter-
vezett és teljesült elvárásokat is össze lehet
vetni, itt most nem szerepelnek a jelenlegi ál-
lapotokat bemutató mérési eredmények. Az

ok egyszerû: még meg sem nyílt véglegesen,
a ház már programokat fogadott, és az
akusztikai mérésekhez alkalmas csendes,
programmentes nyugodt éjszaka azóta sem
adódott. Remélem, ez jó jel, mert általában
csak akkor fontos a mérés, ha baj van…

A ház
A kereskedelmi épületként, majd lakóház-
ként mûködô létesítmény erôsen leromlott
állagában talált jelenlegi gazdájára.
Az épület melletti döntés mindenesetre

különösen jó érzékre vall (amit nem lehet
eléggé hangsúlyozni), már ami az akusztikai
szempontokat illeti:
– az épület mellett közvetlenül nincs nagy

forgalmú út, villamos vagy metróvonal,
mégis jól megközelíthetô;
– a „hagyományos” épületszerkezet (tö-

mör téglafalak, poroszsüveges födémek) a
monolit szerkezetekhez képest jobb rezgés-
védelmet tesznek lehetôvé;
– a belsô udvar szélesség/hosszúság ará -

nyai közel ideálisak egy koncertteremhez,
alapterülete megfelelô egy kamarateremhez
és 300-400 fô befogadásához;
– a belsô udvart vastag téglafal veszi körbe

három oldalról.
A zajos és védendô helyiségeket az épület

méretei és szerkezeti adottságai miatt nem le-
hetett mindenhol pufferterekkel és – szinte
sehol sem lehetett – tartószerkezeti dilatáci-
ókkal elválasztani. Az egyidejûségek kérdése
ezért már a kezdetektôl aggályként merült
fel, és kompromisszumokra kellett felkészülni.

A koncertterem –
a mûszaki oldal
A koncertterem a belsô udvar beépítésével
képzôdött, tetôbevilágítókkal, a tetôfödém
ezért az épület legfelsô födém szintjén ké-
szült, ami arányos koncerttermi méreteket
eredményezett. A terem így közel téglatest
alakú lett (V = 2880 m3, Salap = 295 m2,
L� ~27,4 m, W� ~11,3 m, H� ~9,3 m), de falai
alaprajzilag nem párhuzamosak, ami terem -
akusztikailag kedvezô.
Eredetileg a megrendelôi igények szerint

hangsúlyosabban vettük a hangosított meg-
szólalást (pl. kortárs zene sokcsatornás hang-
rendszeren) és a hangfelvételeket, a koncert-
termet ezért egyfajta stúdióként kezeltem, és
szerelt hanggátló héjjal számoltam a zaj- és
rezgésvédelem érdekében.
Azonban 2012 elején már több szó esett a

hangosítás nélküli kamarazenei koncertekrôl.
Ekkor vetôdött fel bennem, hogy a szerelt
belsô héj ehhez nem igazán ideális (a szerelt
burkolatok membránként viselkednek), a
szerelt belsô héjra ráadásul még kemény dif-
fúz burkolatot kellett volna tenni. Ez a gon-
dolat egybecsengett az egyszerûsítési igény-
nyel, így az elôtéthéj elhagyásával a megma-
radó téglafal egyszerre biztosít kemény és
diffúz felületet. A kôfelületek kijavítása, felke-
ményítése (impregnálás) és a fugák kismér-
tékû mélyítése eredményezte a végleges,
mára a koncertterem karakterét meghatáro-
zó felületet.
Az elôtét héj elhagyása természetesen koc-

kázatot is jelentett, különösen a jazzklub fe -
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lôli közvetlen határolás és egyidejû nagy
használati zajszint miatt. Az új monolit épü-
letszerkezetek elôtt viszont zajvédelmi okok-
ból meghagytuk az elôtét héjat, amit a tetô-
födém alul bordás gerendázata körüli sza-
bálytalan kialakítással a diffuzitás növelésére
és kismértékû mélyhang-elnyelésre lehetett
használni. Utóbbi a teremben természetes
nappali fényt adó felül világító ablakok dup-
la tokozását is lehetôvé tette.
A nézôtér a „multifunkciós” elvárások mi-

att sík és vízszintes, ami láthatóság (és hall-

hatóság) szempontjából nem kedvezô, ezért
a színpad emelhetô.
Az akusztikai tervben szereplô 2. ábrát idéz-

ve látható a további beavatkozások áttekinté-
se. Ezek elsôdleges célja a színpad felôl minél
közvetlenebb és erôteljesebb hangzás, a szín-
padi komfort biztosítása, a nézôtér fölötti tér-
fogat diffúz zengésének elôsegítése. Mérete-
zett hangelnyelô burkolat csak a színpaddal
szemközt található, ez a székek és a levegô
aránytalan nagyfrekvenciás elnyelését hivatott
ellensúlyozni a 250 Hz körüli sávba hangolt el-

nyeléssel. További opcionális hangelnyelô fe-
lületet jelenthetnek a függönyözések, a szín-
pad körül és a színpaddal szemközti fal elôtt.
A zajvédelem gépészeti szempontból is ki-

hívást jelentett, mivel értelemszerûen az egy-
kori belsô udvar kubusán kívül lehetett csak
elosztani a légtechnikai nyomvonalakat. Az
elosztóterületek így a koncertterem védett
terévé váltak a koncertterem mellett (felsô
peremeken elszívás) és a koncertterem alatt
(alsó peremeken befúvás). A koncertterem
alatt elhelyezett próbateremmel és a jazz-
klubhoz tartozó mosdókkal együtt összetett
és zsúfolt szituáció alakult ki. A zajvédelmi
koncepciót a 3. ábra mutatja. A szomszéd
épület felé a koncertterem színpada mögött
külön hanggátló elôtétfal épült.
A fenti szempontok alapján végül tervszin-

ten a 4. ábrán látható geometria és elrende-
zés alakult ki. Építészeti és mûszaki okokból
egyedül a színpaddal szemközti fal alaprajzi
törése és a hosszanti felsô élek döntése nem
tudott megvalósulni, cserébe a színpaddal
szemközti felületbe süllyesztett ajtók körüli
burkolat segít a diffuzitás növelésében.
Mivel akusztikus koncertekre hangolt te-

remben a minél hosszabb, dúsabb és egyen-
letesebb lecsengés és a megfelelô frekvencia-
arányok fenntartása a cél, strukturált vagy
döntött kemény felületeken felül csak a szín-
paddal szemközt kértem hangolt hangelnye-
lô felületet a székek és a közönség aránytalan
hangelnyelése miatt (5. ábra). Az ábrán
munkaközi, hangolt elnyelôk nélküli állapot-
ban, ideiglenes székekkel, nézôk nélkül mért
T20 lecsengési idô frekvenciafüggése és a
hangolt burkolattal korrigált, számított le-
csengési idô hasonlítható össze.
A székeknél kevésbé kárpitozott típus lett

kiválasztva, ami ugyan nagyobb ingadozást
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2. ábra:
A koncertterem
teremakusztikai
kialakításának
koncepcionális

részletei

3. ábra: A koncertterem alatti területek beépítése
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eredményez a telt ház és üres állapotok kö-
zött, de hosszabb lecsengési idôt enged meg
közönség nélkül (pl. hangfelvétel).

A koncertterem –
a tapasztalati oldal
Mivel részletes mérésekre egyelôre nem volt
lehetôség, a tapasztalatok begyûjtése alapján
lehet csak vizsgálódni. Az a köztes mérési
eredményekbôl mindenesetre látható, hogy
az engedélyezési tervtôl kezdôdôen prog-
nosztizált 1,5 s közepes lecsengési idô és frek-
venciamenet lényegében teljesül, egyedül a
4 kHz és a fölötti tartományban mutatott a
tervezettnél rövidebb lecsengést a terem.
A megrendelôi igények intenzív hangzású,

sokoldalúan használható termet írtak le, amit
az eddig látottak és hallottak, valamint a
visszajelzések alapján sikerült elérni. A vi-
szonylag kis méret, a térfogathoz hosszúra
hagyott lecsengési idô és a diffúz felületek
nagyon élénk, dús, de nem zavaró lecsen-
gést eredményeztek, ami a közönségnek és a

zenekarnak is újszerû élménynek tûnt. A tel-
jes nagyzenekari mûvek hangosabb pillana-
taiban a terem hajlamos volt „túltelítôdni”,
ami a terem méretébôl fakadó korlát, de a
zenekar a koncert végére alkalmazkodott, és
a játék még így is dinamikus tudott maradni.
Szintén a méret és az arányok következmé-

nye a gyorsan felépülô, „körbeölelô” utózen-
gés. A méret és a vízszintes nézôtér miatt na-
gyon eltérô a színpadhoz közeli és a galérián
hallott hangkép: elôbbit azoknak ajánlom,
akik intenzív hangszer közeli élményre vágy-
nak, utóbbit pedig azoknak, akik inkább
klasszikus koncerttermi távlatokra vágynak.
Ez a direkt/zengô energiaarány-változás ma-
gától értetôdô, de a két véglet közötti átme-
net a színpadtól távolodva közel folyamatos,
és nem jár a hangkép beszûkülésével.
A munkaközi állapotban számomra fedett-

nek tûnt a terem hangzása, amit rendszerint
a 250 Hz-es sáv körüli alaphangok hosszabb
lecsengése miatti maszkoló hatás okoz.
A hangolt burkolat célja ennek orvoslása

volt, mégis volt pillanat, amikor elbizonytala-
nodtam, hogy ez biztosan kell-e. Ugyanis
még a munkaközi állapotban is szinte csak
pozitív visszajelzéseket kaptunk a mûvészek-
tôl és nézôktôl egyaránt, illetve mert más be-
járatott koncerttermekben a munkaközi álla-
potban mért frekvenciafüggést tapasztaltam.
Mivel bizalmat szavaztak nekem (és addigra
már megrendelték), a burkolat a helyére ke-
rült…
A terem minôsége a maga teljességében a

megnyitóünnepségen mutatkozott meg iga-
zán. Nyilván nem láttam minden produkciót
a világon, hogy abszolút összehasonlítást te-
hessek, de én még nem hallottam ennyire jól
együtt élni a hangosított és az akusztikus
megszólalást. Ezek általában egymásnak el-
lentmondó igényt támasztanak, és ha van is
valamilyen hangolási lehetôség, egyidejûleg
nagyon nehéz hangosított és akusztikus
hangzásból átkapcsolni vagy akár folyamatos
átmenetet is képezni a hangkép és hangszín
zavara nélkül. Az, hogy ezt sikerült a BMC
koncerttermében elérni, természetesen leg-
alább annyira a hangrendszer és a hangmér-
nök érdeme is.

A jazzklub
A jazzklub érdekessége, hogy nem szembe-
ötlô az akusztikai méretezés, mert a galériás
elrendezés következtében és a hagyományos
megjelenésben sikerült a hangelnyelô burko-
latokat és a légtechnikát elrejteni.
Az épület szempontjából a jazzklub és az

épület többi részének kölcsönhatása jelentett
kihívást, mivel az étterem mûködése folyama-
tos, a jazzklub pedig szinte minden este tart
koncertet késô estig, a koncertteremmel egy
idôben. A közvetlen szomszédság mellett fo-
kozott kockázatot jelentett, hogy a koncertte-
rem légtechnikája a jazzklub színpad mögötti
vaskos gépészeti aknában a jazzklub légtech-
nikájával közösen fut, illetve hogy a jazzklub-
ból nyíló mosdók lényegében a koncertterem
alatt találhatók.
A már korábban említett egyidejûségi ag-

gályok miatt a jazzklub a látszó burkolat mö-
gött hanggátló burkolatot kapott, és minden
takart szerkezetnél ügyeltünk fokozott hang-
csillapításra. A légtechnika nagy része példá-
ul üveggyapot töltetû szendvicspanelekbôl
készült (Climaver Neto), ami nemcsak a rez-
gések terjedésének kockázatát csökkenti, de
a légcsatorna belsô oldalának hangelnyelô
felülete is komoly csillapítás.
A végeredmény a jazzklubban és a kon-

certterem viszonylatában is panaszmentes, a
két térben egymástól függetlenül folyhatnak
a koncertek és a légtechnika csendes.
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4. ábra: A koncertterem teremakusztikai modelljének felépítése

5. ábra: A munkaközi, de berendezett állapotban mért lecsengési idô és a hangolt burkolat hatása. �



A többi helyiség…
A házban szintén a koncertterem alatt talál-
ható egy táncpadlóval, tükörrel felszerelt, de
akár hangszeres próbákra is alkalmas próba-
terem. Természetesen hangszigetelt, de a
nagyon szoros kapcsolat miatt eleve nem ja-
vasoltam a koncertteremmel való egy -
idejûséget.
A földszinten a koncertterem melletti ze-

nészöltözôket a szokástól eltérôen akusztika-
ilag is kezeltük, mert nemcsak öltözôk, ha-
nem hangolók, vagy ha a szükség úgy hoz-
za, hangszeres feljátszóhelyiségek is lehet-
nek. Általánosságban is igaz, de erre a helyi-
ségcsoportra különösen, hogy a költséghaté-
konyság jegyében a teremakusztikai hango-
lás egy „alap”-hangolást jelent, ami szükség
esetén egyszerû eszközökkel (pl. függöny,
kárpit) tovább csillapítható. Az alaphangolás
jelentôsége abban rejlik, hogy a függönyök,
kárpitok féloldalas csillapító hatására elôre
számítva a mély-mélyközép tartományokra
hangolt burkolatok kerültek be.
Az emeleten található a két hangstúdió-ve-

zérlô, közöttük egy kisméretû feljátszóval.
A két vezérlô közül az egyik elrendezése két-
csatornás sztereó lehallgatásra és kísérleti ze-
nei laboratóriumként való felhasználásra ké-
szült. A másik vezérlôben többcsatornás szte-
reó lehallgatás és komoly „stúdiós” munka
lehetséges, amit az épületben zajló esemé-
nyek és felvételi helyszínek szükségessé is
tesznek.
Érdekességként említhetjük még a könyv-

tárat is, mert „szakbarbárként” ide is hangel-
nyelô burkolatot írtam elô, pedig arra én
sem számítottam, hogy a bútorozásnak és a
belmagasságnak köszönhetôen ez a helyiség
is kiváló próbaterem vagy felvételi helyiség
tud lenni.

Tanulságok
A tervezéssel és kivitelezéssel töltött közel hét
év sok nehézséget és ihletett pillanatot ho-
zott, de biztos vagyok benne, hogy megérte
a fáradozás, és a kompromisszumos helyze-
tekben jó döntések születtek. Ez lehetetlen
lett volna a megrendelô tudatossága, a szak-
mák hozzáértése nélkül.
Biztos vagyok abban is, hogy a ház életre

kelt, és még sok lehetôség vár kiaknázásra,
kipróbálásra. Azt hiszem, sokat elmond a ház
koncepciójának helyességérôl és a megvaló-
sult ház hangulatáról, minôségérôl (nem
csak akusztika!), hogy többen is eljátszottak a
beköltözés gondolatával…

Fürjes Andor Tamás
akusztikai tervezô

aQrate Akusztika Kft.
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A hangutómunka stúdiója

Próbaterem

Öltözô – stúdió – feljátszó
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